() 1 Richtungslokalisation bei Stereo-Lautsprecherwiedergabe in
Q Abhé&ngigkeit vom Schalleinfallswinkel @ auf das Mikrofonsystem

'Intensitats'-Stereofonie - Pegeldifferenz-Stereofonie
Beispiel:  XY-Koinzidenzmikrofonsystem (XY-Stereosystem), Richtcharakteristik
ukeein  Niere/Niere, Achsenwinkel a = £60° = 120°.

Szgg;;e' Betrachtung der Auswirkung der prinzipiell allein wirksamen Pegeldifferenz A4 L auf die
rilo  Horereignisrichtung b1. At ist konstant 0 ms, d. h. ist nicht vorhanden, daher ist b, = 0 %.

XY

Aufnahmebereich:
A L218 dB entspricht b1 = 100 % 2 x Bmax: +79° = 158°

XY, 120°: E L J4L 2L 1/4L 14R  12R 34R R 3

nurAl= 218dB 11dB 6,5dB 3dB 0dB 3dB 65dB 11dB 218dB
b1=100% 75% 50% 25% 0% 25% 50% 75%  100%

At= O0Oms Oms Oms Oms 0Oms Oms Oms Oms Oms

o_n_..

80°| 18,37 dB |>100,00%| [80°]0,000 ms| 0,0 % 80°|>100,00 %
Unter Verwendung der Horereigniskurven oder -tabellen

¢ =343 m/s bei 20° C.

b2 = 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0%
0 = Schalleinfallswinkel auf Pegeldifferenz Laufzeitdifferenz H-Richtung
das Stereo-Mikrophonsystem. - AL v :
=b1+

2 X Omax = Aufnahmebereich 5 = 9 = D2 80 pSLISE
fiir 100% Hérersiamisrichfuny = 0°| 0,00dB | 0,0 % 0° | 0,000 ms| 0,0% 0°| 0,0%
volle Lautts recheg Akt tg = 5°| 088dB | 7.6% 5° 10,000 ms| 0,0% 5 76%
P ? e. 10°| 1,76 dB | 15,0% | [10°| 0,000 ms| 0,0 % 10°| 15,0 %
Pegeldifferenz A LindB = 15°| 265dB | 222 % 15°| 0,000 ms| 0,0% 15°] 222%
20 - log (X/Y) 20°| 355dB | 292% | |20°|0,000ms| 00% | [20°] 29.2%
25°| 447dB | 36,1% | |25°|0,000ms| 00% | [25°| 36,1%
X=0,5+0,5-cos (/2 +6) 30°| 542dB | 428% | |30°|0,000ms| 00% | [30°| 428%
Y=05+05-cos (/2 -6 35°| 6,40dB | 493% | |35°[0,000ms| 0,0% | [35°| 49,3 %
_ ( . ) . 40°| 741dB | 55,7% | |40°|0,000ms| 0,0% | [40°| 557 %
Achsenwinkel o = + 60° = 120 45°| 847dB | 61,9% | |45°|0,000ms| 00% | |45°| 61,9%
Hier nicht vorhanden: "g 50°| 9,59dB | 68,0% | |50°|0,000ms| 0,0% | |50°| 68,0%
- ) & |55°|10,77dB| 73,9% | |55°|0,000ms| 0,0% | [55°| 73.9%
h.i?";’;‘i'g:ﬁgﬁ Itle:i'r‘mfg? . § |[o0|1204d8| 797% | [60°(0000ms| 00% | |60°| 79.7%
p )= 65°( 13,41 dB| 852% | |65°|0,000ms| 0,0% | |65°| 852%
(alc) -sin @ =0ms B |70°|14,90dB| 90,6 % | |70°|0,000ms| 00% | |70°| 90,6 %
o = Mok w o -E 75°| 16,54 dB| 958% | |75°|0,000ms| 0,0% | [75°] 958 %

(18]
(@]

Darstellung des Aufnahmebereichs, der Pegeldifferenz A L und der gleichsinnigen Laufzeitdifferenz A t als
Visualisierung vom XY-Stereosystem 120°: http://www.sengpielaudio.com/Visualization-XY120.htm




